

# 美俄元首通電話 普京先給下馬威

## 傳特朗普考慮承認俄對克里米亞主權

本港時間18日晚間10時許，俄羅斯總統普京與美國總統特朗普通電話約90分鐘，討論俄美關係正常化、俄烏衝突等議題。普京在原定通話時間開始後仍在參加其他會議，外界猜測他的目的是給特朗普一個「下馬威」。特朗普在通話前表示，有關俄烏停火協議的許多內容已達成一致，但仍有許多問題待解決。知情人士透露，普京要求在停火期間暫停一切向烏克蘭輸送武器的行動；特朗普正在考慮承認俄羅斯對克里米亞地區的主權。



▲美國總統特朗普。路透社

▼俄羅斯總統普京。美聯社



▲烏軍在前線失利，基輔面臨向俄羅斯割讓領土的壓力。

法新社

### 俄烏停火協議

●美國此前提出俄烏全面停火30天的方案，烏方已同意，特朗普希望說服普京也接受該方案。

### 克里米亞主權

●美媒18日援引知情人士爆料稱，特朗普正在考慮承認克里米亞地區為俄羅斯領土，作為未來結束俄烏衝突的和平協議的一部分。

### 烏東四地歸屬

●特朗普稱，他將與普京討論領土問題。俄羅斯目前控制着烏克蘭東部和南部頓涅茨克、盧甘斯克、扎波羅熱和敖德薩四州的大部分地區，並且堅稱上述四州已通過公投併入俄羅斯，屬於俄領土。

### 扎波羅熱核電站

●特朗普還表示，他計劃與普京討論「烏克蘭發電廠」。美媒分析稱，特朗普指的可能是扎波羅熱核電站。該核電站目前由俄方控制，烏方一直要求俄軍撤出核電站，以降低核事故風險。

大公報整理

►烏軍將被摧毀的坦克等裝備遺棄在庫爾斯克。美聯社

美俄元首通話可能涉及議題

俄烏分歧難調和

### 俄羅斯主要訴求

●知情人士透露，俄羅斯已向美國列出結束俄烏衝突的條件，包括烏克蘭及其盟友承認克里米亞和烏東四州屬於俄羅斯；禁止烏克蘭加入北約並確保烏克蘭保持中立地位；烏境內不得部署外國軍隊等。自衝突爆發以來，俄方還多次強調烏克蘭必須「去軍事化」。

### 烏克蘭劃「紅線」

●烏克蘭外長瑟比加17日提出烏方在未來談判中的三條「紅線」，包括不會承認被佔領土屬於俄羅斯；任何國家都不得禁止烏克蘭加入歐盟或北約等組織；不得對烏克蘭軍隊力量設置限制。

大公報整理



【大公報訊】特朗普政府此前提出俄烏全面停火30天的方案，烏克蘭11日表示同意，以換取美國恢復情報共享和軍事支持。特朗普希望說服普京接受該方案。特朗普17日在社交媒體發文稱，有關最後協議的許多內容已達成一致，但仍有許多問題待解決，他「非常期待」與普京通話。

不過，美俄首腦通話的具體時間成了當天的一個懸念。俄總統新聞秘書佩斯科夫18日稱，普京和特朗普將於莫斯科時間當天下午4時至6時（本港時間18日晚9時至11時）通電話。

然而，佩斯科夫所說的「通話時間」，普京卻在參加俄羅斯工業家和企業家聯盟代表大會全體會議，直至莫斯科時間下午4時52分（香港時間晚上9時52分），普京才離開會場。普京對在場的俄羅斯商界領袖說，西方國家總是想削弱俄羅斯，即便未來放鬆對俄制裁也不會改變這一事實。當被問及會否「遲到」時，普京一笑置之，沒有正面回答。至於與特朗普通話的具體時間，普京表示：「不要聽他（佩斯科夫）的。」有分析指出，「遲到」是普京慣用的手段，旨在給對方下馬威。

本港時間18日晚10時54分，白宮社交媒體主管斯卡維諾在社交平台發帖

證實，特朗普自10時起在橢圓形辦公室與普京通電話，二人正在交談，進展順利。預計通話結束後，白宮發言人萊維特將在白宮西翼外發表評論，但目前尚未有相關聲明。

### 俄烏領土分歧難消

特朗普此前透露，他將與普京討論關於「土地」的問題。目前俄羅斯控制着烏克蘭近五分之一國土，包括2014年通過公投併入俄羅斯的克里米亞，以及烏克蘭東部和南部頓涅茨克、盧甘斯克、扎波羅熱、敖德薩四州的大部分地區。美媒18日援引兩名知情人士爆料稱，特朗普政府考慮承認克里米亞地區為俄羅斯領土，作為未來結束俄烏衝突的和平協議的一部分；美國官員還討論了敦促聯合國採取同樣行動的可能性。但特朗普尚未正式做出決定。俄方多次表示，頓涅茨克等四州亦已通過公投併入俄羅斯，全部屬於俄羅斯領土，包括仍由烏方控制地區。烏外長瑟比加17日提出烏方「紅線」，重申不會承認被佔領土屬於俄羅斯，凸顯俄烏分歧。

特朗普還表示要與普京討論「烏克蘭發電廠」。美媒表示，他指的是扎波羅熱核電站。俄烏衝突爆發後，該核電站由俄軍控制，所有反應堆均已停止運

行。俄烏一直互相指責對方襲擊核電站。有分析指出，俄方認為該核電站所在的扎波羅熱州是自己的領土，不太可能放棄核電站控制權。但一些能源專家認為，重啟核電站需要大量時間和資金，俄方或將考慮用核電站換取其他利益，例如要求西方放鬆對俄經濟制裁。

值得注意的是，扎波羅熱核電站位於烏克蘭東南部腹地，但萊維特日前稱其位於「俄烏邊境」。美媒稱，這可能說明和平協議內容包括烏克蘭向俄羅斯割讓領土。

### 普京要求西方暫停軍援

彭博社18日援引知情人士披露，普京要求在美國提出的俄烏停火協議期間，暫停所有對烏武器運輸。據悉，俄方最低目標是美國暫停援烏。目前，烏軍約四成武器裝備來自美國，另外三成來自歐洲。知情人士稱，歐洲「極其不願意」接受普京關於暫停武器運輸的條件。17日晚，英國首相斯塔默與特朗普通電話，強調各方須共同努力，讓烏克蘭處於「最有利的地位」。

烏總統澤連斯基17日與法國總統馬克龍通電話。馬克龍表示，必須提出具體的和平計劃，向烏克蘭提供堅實的安全保障。（綜合報道）

## 烏軍稱庫州大撤退宛如「恐怖電影」

【大公報訊】據BBC報道：俄羅斯武裝部隊總政治部副主任、「艾哈邁德」特種部隊指揮官阿勞季諾夫18日表示，俄軍在庫爾斯克的行動取得顯著成果，幾乎所有定居點均已被俄方控制。越境襲擊庫爾斯克的烏克蘭士兵近日倉皇撤退，一名士兵形容自己的經歷如同「恐怖電影」。

阿勞季諾夫18日接受採訪時說，俄邊境庫爾斯克州幾乎所有領土都已被

解放，敵方人員被消滅。據烏媒16日報道，烏軍已撤離庫爾斯克州重鎮蘇賈。蘇賈距離烏克蘭蘇梅州不足10公里，是越境烏軍部隊的主要後勤樞紐。有分析指出，烏軍襲擊庫爾斯克的目的是為未來和談增加籌碼，但如今在美俄領導人討論俄烏停火方案的關鍵時刻被擊退，對烏方非常不利。

從庫爾斯克撤離的烏克蘭士兵德米特羅（化名）表示，撤離行動如同「恐

怖電影中的場景」。他在社交媒體發文稱，烏軍車輛經常遭到無人機「獵殺」，路上隨處可見被摧毀的軍車，以及受傷和死亡的士兵。德米特羅乘坐的車輛陷入泥潭，他和同袍推車時遭到無人機襲擊，不得不在樹林裏躲藏兩個小時才僥倖逃生。德米特羅還表示，很多士兵只能步行撤離。他補充說，在庫爾斯克的行動以失敗告終，烏方可能損失了數千名士兵。

## 法政客籲美歸還自由女神像 白宮拒絕

【大公報訊】據美聯社報道：法國籍歐洲議會議員格盧克斯曼日前呼籲美國歸還自由女神像，並批評現在的美國「不再體現該雕像所代表的價值觀」。白宮發言人萊維特17日拒絕歸還雕像，並諷刺說，正是因為有美國，法國人現在才不必說德語。

格盧克斯曼16日批評特朗普政府的移民政策和解僱政府僱員的措施，並表示法國應該收回位於紐約港自由島的自由女神像。萊維特17日稱格盧克斯曼為「未透露姓名的法國低級政客」，並表示美國絕對不會歸還自由女神像。「正是因為美國的幫助，法國人現在才不說德語。他們應該心存感激。」美媒表示，萊維特指的是第二次世界大戰期間美國與法國結盟，對抗納粹德國。

自由女神像是法國政府為慶祝美國獨立100周年所贈送的禮物，於

1886年10月28日落成，並成為紐約市重要地標。法國收回該雕像的可行性微乎其微，但此次事件反映出美國總統特朗普在關稅等問題上的立場導致美歐關係緊張。歐盟日前宣布對包括波本威士忌在內的美國商品加徵關稅，以報復美國的鋼鋁關稅。特朗普則威脅對歐盟國家的酒類產品徵收200%的關稅。17日，法國總統馬克龍與加拿大新任總理卡尼舉行聯合記者會時再次批評特朗普的關稅政策。



◀法國政客呼籲美國歸還自由女神像。美聯社

## 美擬實施簽證限制 耶魯促留學生返美

【大公報訊】據《衛報》報道：美媒日前披露，美國總統特朗普正考慮對多達43個國家的公民實施簽證限制。耶魯大學法學院教授16日向國際學生發出警告，提醒在境外的學生盡快回到美國，在美國的學生則應盡量避免出境，以免遭到驅逐。

耶魯大學法學院教授艾哈邁德和威什尼16日晚向可能受特朗普簽證限制影響的國際學生發送電郵，提醒他們留意政策變動。

艾哈邁德和威什尼教授表示，儘管特朗普政府尚未正式公布簽證限制政策，但當局可能立即暫停接納來自目標國家的公民，就像特朗普在第一個任期內所做的那樣。布朗大學也發布了類似的通知。

美媒此前披露，特朗普政府考慮對43個國家的公民實施簽證限制，其中被列入「紅色名單」的阿富汗、古巴、伊

朗等11個國家的公民將被全面禁止入境；被列入「橙色名單」的俄羅斯、白俄羅斯、巴基斯坦、緬甸等國的公民將面臨嚴格的簽證限制；被列入「黃色名單」的安哥拉、貝寧、柬埔寨等國須在60天內解決「安全問題」，否則也將面臨簽證限制。



耶魯大學警告說，即便不在限制名單上，國際學生入境美國時也可能被詢問是否支持巴勒斯坦等「敏感問題」，且可能因「回答錯誤」被吊銷簽證。本月早些時候，哥倫比亞大學巴勒斯坦研究生哈利勒就因去年參加支持巴勒斯坦的示威活動而面臨驅逐。

◀特朗普政府考慮禁止或嚴格限制多國公民進入美國，國際學生恐受到影響。資料圖片